Fiche N°6-5-2 TD Forces et
Forces et interaction graVitation

Forces

Exercice N°1

Faz‘mant 2—aimant 1

Objet A Aimant 1
/N

FS—}A

Fap :
J | Aimant 2

Obj@f B i Faimant 1—=aimant 2

L aimant 1 et 1’aimant 2 se repoussent mais ne se touchent pas :

.- i I"intercation est répulsive et a distance.
L objet A et I'objet B se repoussent en se touchant : P

I"interaction est répulsive et de contact.

Satellite

Fil
Fbaile—}main
FVéﬂus%sateIIite Bah’e ) ( maﬁ?
Fmaz‘n —=balle

La main et la balle s’ attirent par |’ intermediaire du fil : I'mteraction

F i est donc attractive et de contact.
satellite §

Le satellite et Vénus s attirent sans se toucher :
I'interaction est attractive et a distance.
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Exercice N°2

1) L’interaction gravitationnelle est toujours attractive. VRAI

2) Lenombre G dépend des objets que I’on étudie. FAUX, c’est la constante gravitationnelle : elle ne change
pas!

3) L’interaction gravitationnelle s exerce toujours a distance. FAUX ... Une force "a distance” s'exerce aussi
lorsqu'elle est au contact d'un objet et pas seulement lorsqu'elle est eloignée.

4) Plus les objets sont gros, plus Iinteraction gravitationnelle sera forte. FAUX, un objet gros ne signifie pas
lourd et I"interaction gravitationnelle dépend de la masse !

5) Plus les objets sont éloignés, plus I'interaction gravitationnelle sera forte. FAUX, plus un objet est proche
plus I'interaction gravitationnelle sera forte car on divise par la distance au carré.

6) Sion étudie les deux forces de I'interaction gravitationnelle, I’objet le plus lourd va exercer une force plus
importe que I’objet plus léger. FAUX, dans une interaction les deux forces sont de méme intensité.

7) Sur un astre, Iinteraction gravitationnelle est appelée la masse. Faux, sur un astre I'interaction
gravitationnelle est appelée le poids.

8) Sur Terre, on se sent plus lourd que sur Mars. VRAT car la constante de gravitation est plus forte sur la Terre
que sur Mars (Z1.pe= 9,81 M. 572 > SMars= 3,71 M. 572).

Exercice N°3

1) Force attractive et a distance

2) Jenote la formule : Fr_,; = G X rr;-;xrr;;
—-L

Avant de prendre ma calculatrice :

-je vérifie les unités et 5’1l faut convertir ! Iei, 1 faut convertir la distance en métre. dropre—zune = 384 400km =
384400000 m = 3,844 X 10%m

5,972 x 1024x 7,3477x 1022
(3,244 x10%)2

- Je remplace par les valeurs : Fp_; = 6,67 X 10711 x

o,

& Enfin, j’utilise ma calculatrice : Fr_; = 1,98 X 102° N

frro
o

3) La force exercée par la Terre sur la Lune :

- Direction : sur la droite qui passe par le centre de la Terre et le centre de la Lune
- Sens: de la Lune vers la Terre

- Point d*application : Le centre de la Lune

- Intensité : Fr_; = 1,98 x 10%° N (calcul fait a la question 2)

4) Schéma corrigé :

En bleu, la réponse a la question 4. En rouge, la réponse a la question 5.

F direction
F T=L (droite passant par
L R —, -
..... le centre de la Terre

et de la Lune)

Terre
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5) La Lune exerce aussi une force sur la Terre. Elle aura la méme direction et la méme intensité que la foree

exercée par la Terre sur la Lune. Le sens sera inversé (de la Terre vers la Lune) et le point d’application sera
le centre de la Terre.

6) La Terre agit sur la Lune et la Lune agit sur la Terre du fait de leur masse. On parle d’interaction
gravitationnelle.

Exercice N°4

1) La masse se mesure avec une balance.

2) m(sonde) = 670,00 kg

3) Le poids se mesure avec un dynamométre, en newton (N).
4) Past“rg (Objf"t) =m (Objet) X Yastre

5) Jenote la formule : Py, (sonde) = m (sonde) X grerpe

Avant de prendre ma calculatrice :

- je vérifie les unités et s’il faut convertir | Ici, il n*y a rien & convertir car la masse est bien en kilogramme.

- Je remplace par les valeurs : Prorre (s0nde) = 670,00 X 9,81

y

Enfin, j*utilise ma ealculatrice : Pr,,.., (sonde) = 6572,70 N

6) Les deux résultats sont trés proches, on peut considérer qu’aux erreurs d’arrondis prés elles sont égales. En
effet, la force gravitationnelle d'un objet sur Terre est appelée le poids sur Terre : ¢’est done la méme force.

7) La masse de la sonde sur Mars est 670,00 kg car la masse ne dépend pas du lieu ot I’on se trouve.

8) Jenote la formule : Py, (sonde) = m (sonde) X gpars

Avant de prendre ma calculatrice :

- je vérifie les unités et §7il faut convertir | Ici, il n*y a rien a convertir car la masse est bien en kilogramme.

- Je remplace par les valeurs : Pp,,. (Sonde) = 670,00 x 3,71
&
sl

& Enfin, j°utilise ma calculatrice : Pr,,. (sonde) = 2485,70 N



